

国内外二语语用研究方法的现状与趋势

张涛^{1, 2} 杨连瑞¹ 吴光亭^{1, 3}

(1. 中国海洋大学 外国语学院, 山东 青岛 266100; 2. 曲阜师范大学 翻译学院, 山东 日照 276826;
3. 江苏师范大学 外国语学院, 江苏 徐州 221116)

摘要:本文采用定量内容分析法,对国内外二语语用研究高被引文献中的研究方法做了对比分析,明晰了国内外研究在文献类型、数据收集、数据分析以及信效度检验等方面的研究方法做了对比分析,明晰了国内外研究在文献类型、数据收集、数据分析以及信效度检验等方面的共性与差异,指出了该领域研究存在过度偏重定量分析、方法论认识不够全面以及国内跨学科研究方法运用较少等不足,探索了该领域研究方法的发展动向,目的在于引发国内同仁的深入思考,拓展该领域研究的方法论视野。

关键词:二语语用;研究方法;对比;趋势;启示

中图分类号:H319 文献标志码:A 文章编号:1674-6414(2022)01-0145-08

0 引言

1981 年 Kasper 在其论文“Pragmatic Aspects in Interlanguage”中将语用学与二语习得相融合,提出了“interlanguage pragmatics”的构想。由于“interlanguage”在国内有不同的翻译,因而该术语衍生出中介语语用学、过渡语语用学、语际语用学等多个汉语对应表达。近年来,越来越多的学者(Rose, 2005; Locastro, 2011: 319-344; Ren, 2011)使用 Second Language Pragmatics 或 L2 Pragmatics 的表述,因而“二语语用学”在国内开始被广泛接受。二语语用学旨在考察二语学习者在交际情境中准确理解会话含义和得体使用目标语施事的能力(冉永平, 2006; 陈新仁, 2014),其复杂性与动态性对研究方法提出了更高的要求,需要研究者不断拓展方法论视野,探寻更为有效的研究路径。目前,国内外学者对二语语用研究方法作了一些探讨,但系统梳理该领域现状的文献较少,深入对比国内外二语语用研究方法的研究更为鲜见。本文选取国内外高被引文献作为研究对象,深入对比分析这些文献采用的研究方法,旨在明晰国内外二语语用研究方法的差异,探索二语语用研究方法的发展方向,从而拓展方法论视野,为我国二语语用研究提供参考。

1 文献回顾

目前,国内研究着重探讨了二语语用研究中的语料收集原则(杨连瑞, 2011)、测量方法(范香娟等, 2017)以及会话分析(孟悦, 2010)、人种志(杨仙菊, 2015)、追述口头报告(高满满等, 2016)的应用。国外学者对该领域主要研究方法作了较为全面的总结与评述(Culpeper et al., 2018)并对远程协作(tele-

收稿日期:2021-05-19

基金项目:国家社会科学基金重点项目“中国英语学习者二语语用能力发展研究”(17AYY023)的研究成果

作者简介:张涛,男,中国海洋大学外国语学院博士生,曲阜师范大学翻译学院副教授,硕士生导师,主要从事二语语用能力研究。

杨连瑞,男,中国海洋大学外国语学院教授,博士,博士生导师,主要从事二语习得与应用语言学研究。

吴光亭,男,中国海洋大学外国语学院博士生,江苏师范大学外国语学院副教授,硕士生导师,主要从事二语习得研究。

引用格式:张涛,杨连瑞,吴光亭. 2022. 国内外二语语用研究方法的现状与趋势[J]. 外国语文(1):145-152.

collaboration)等新型交际情境下的研究方法创新(Cunningham, 2017)以及该领域研究方法的发展方向(Taguchi, 2018)作了探索。可见,国内外学者对二语语用研究方法均作了一定的探究,国内研究聚焦于某个研究方法应用的微观层面,国外研究则从宏观层面作了总结与评述。因此,目前学界有必要进一步深入到国内外二语语用研究文献之中,对其做进一步的细致梳理,以深化对该领域方法论的认识,增强研究的科学性与有效性。基于以上认识,本文以国内外二语语用研究高被引文献为研究对象,提炼并对比这些文献采用的研究方法,旨在明晰国内外二语语用研究方法的异同,深入挖掘其带给我们的启示,拓展方法论视野,从而为我国二语语用研究提供参考。

2 国内外二语语用研究方法对比

2.1 文献收集

本文在 Web of Science 核心合集(SSCI 和 SCI 来源期刊)和中国知网(CSSCI 来源期刊,含扩展版)中分别以 second language pragmatics、L2 pragmatics 或 Interlanguage pragmatics 和“二语语用”“中介语语用”“过渡语语用”“语际语用”为主题词进行检索。本研究采用绝对数基准对比法和定量内容分析法,选取相同数量的国内外高被引文献,从数据收集、数据分析和信效度检验三个方面对其开展深入对比分析。经过检索,我们发现国内外被引频次分别在六次和五次以上的论文均为 45 篇,被引频次相近,文献数量相等,因而被选作本文的研究对象。

2.2 对比结果

对比发现,国内外高被引论文在文献类型、数据收集方法、数据分析方法以及信效度检验等四个方面均存在较大差别。

2.2.1 文献类型

本文将文献分为实证研究和非实证研究两个类型。实证研究注重事实经验、实验、统计测量和材料论证,以系统地、有计划地采集和分析数据为特点;非实证研究不是基于系统采集的数据开展研究,而是依靠研究者的思辨能力对现存理论做出阐释和发展,或对现有文献做总结和评价。国内外高被引文献中的非实证研究分别为 23 篇和 6 篇,实证研究分别为 22 篇和 39 篇。非实证研究占国内高被引文献的主体,实证研究在国外高被引文献中占绝大多数。

2.2.2 数据收集方法

二语语用研究中的数据可分为真实(自然)数据和诱发数据两类。真实数据主要通过录音(录像)、访谈、参与式观察、个案研究等方法收集,诱发数据主要采用 DCT(Discourse Completion Test,语篇补全测试)、角色扮演、教学实验、口头报告(verbal report)、心理实验等诱发手段获得。从时间维度上来看,数据收集可分为横向和纵向两种设计。

国外研究开始采用心理实验、民族志、元分析等新兴跨学科方法,而国内研究仍在大规模使用 DCT(41.38%)和问卷调查(34.48%)等传统工具,跨学科方法的使用不足;国外研究开始使用录音(录像)、日记(博客)、个案研究等方法收集真实数据(占 11.51%),使用角色扮演模拟真实情境(占 7.69%),而国内高被引文献中还没有基于真实数据的研究;横向设计占国内高被引文献的 86.36%,纵向设计仅占 13.64%。国外横向研究设计占 53.85%,大大低于国内,纵向研究设计占 46.15%,显著高于国内。

2.2.3 数据分析方法

实证研究的数据分析分为定性分析、定量分析和混合分析:定量分析的数据以数字形式呈现,数据分析

采用统计方法;定性分析的数据以文字形式呈现,数据分析以文字描述为主;同一研究既有定量分析,又有定性分析即为混合分析(Niglas, 2010: 220; Bryman, 2015: 635)。依据以上界定,三种分析方法在国内实证研究中的比例分别为:定量分析(86.36%)>定性分析(9.09%)>混合分析(4.55%),在国外高被引文献中的比例为:定量分析(53.85%)>混合分析(25.64%)>定性分析(20.51%)。可见,国内外研究均偏重定量分析,但三种方法使用不平衡的状况在国内研究中更为凸显。国外定量分析的比例显著低于国内,定性分析和混合分析的比例大大高于国内。

2.2.4 信效度检验

效度指研究的真实性,信度指研究的可靠性或一致性,二者对实证研究意义重大(Neuman, 2010:188)。以“reliability”“validity”和“信度”“效度”为检索词,我们在国内外实证研究文献中进行查找和研读。结果显示,只有六篇国内文献和11篇国外文献做了信效度检验(表1)。这反映出二者对信效度检验的重视均不足。信效度检验主要出现于定量研究,定性研究均未提及,也是导致信效度检验数量偏低的原因之一。国内文献主要从验证语用能力测试工具有效性的角度对DCT和评分员间的信度来探讨(刘建达, 2006; 刘建达, 2007; 刘艳, 2015),而国外文献均是对二者在实际运用中的信效度检验(Rose, 2009; Halenko et al., 2011; Allami et al., 2011; Babai Shishavan et al., 2013; Taguchi, 2013; Li, 2014)。国外研究还对追述口头报告效度和受试语言水平测试信度作了检验(Ifantidou, 2011; Ren, 2014)。

2.3 研究发现

2.3.1 国内外研究主题的差异影响研究方法的使用

通过统计国内外高被引文献的研究主题(见表2),我们发现,国内外研究方法的差异在一定程度上源自二者不同的研究侧重。表2显示,除言语行为和语用教学的关注度较接近外,国内外高被引文献对其他主题的关注度呈现出较大的差异。语用意识、语用理解和国外留学语境研究得到了国外学者的较多关注,而语用迁移以及认知风格、语言磨蚀、性格等因素对语用能力发展的影响是国内研究者颇感兴趣的话题。我国的二语语用能力测试研究(如刘建达, 2007; 姜占好, 2012; 李清华, 2015)在理论和实证研究两方面均取得了丰硕的成果。可见,国内外高被引文献聚焦该领域热点议题的同时,各自也呈现出独具特色的研究方向。这对研究方法的使用产生了一定的影响,比如,口头报告和心理实验可以更好地揭示语用理解的加工过程;纵向设计适用于考察学习者留学期间的语用能力发展状况;认知风格、性格等因素极为抽象,目前还没有开发出特别有效的测量工具,因而传统的问卷调查成为运用较为普遍的考察方式。

表2 国内外二语语用研究主题对比

国内高被引文献		国外高被引文献	
研究主题	数量(篇)	研究主题	数量(篇)
语用教学	13	言语行为	18
言语行为	10	语用教学	10
理论研究	8	国外留学语境	7
语用能力测试	6	语用能力测试	3
语用迁移	2	语用理解	2
方法论	2	理论研究	2
国外留学语境	1	语用意识	2
认知风格	1	方法论	1
语言磨蚀	1		
性格因素	1		

2.3.2 国内研究存在方法论认识局限

(1)过度偏重定量研究,对定量研究盲从以致把实证研究等同于量化研究(李德鹏, 2013; 文秋芳 等, 2016),没有充分认识到定性研究和混合研究的重要价值。虽然国外研究中定量研究也占主导,但国外学者已经认识到了这一偏差并展开了反思,研究范式已经开始转变,因而定量研究逐渐下降,定性研究和混合研究的运用呈明显的上升趋势。

(2)对传统数据收集工具的认识不够全面,比如,DCT 因其易于收集大规模数据和易于控制交际场景的优点在先前的国外研究中被广泛采用,但其缺乏真实互动性的局限逐渐显现,受到国外学者越来越多的质疑。国外研究已开始采取措施弥补其缺陷(Culpeper et al., 2018)。但由于国内研究对其局限认识不足,仍把其作为主要的数据收集工具(占 41.38%),导致其他研究工具的使用偏少。

(3)跨学科研究方法的使用有待加强。二语语用能力发展研究是涉及语言学、语用学、心理学、跨文化等学科的跨学科研究。研究者必须具有宽阔的跨学科方法论视野,综合采用多个学科的研究方法,才能有效揭示其本质。与国外研究者多元的学科背景不同,国内研究者大多是纯文科背景,方法论视野受到局限,驾驭跨学科研究方法的能力受到了很大的制约。

3 二语语用研究方法的发展趋势

通过对国内外高被引文献中研究方法的梳理,我们发现了国内外二语语用研究在研究方法上的共性与差异,明晰了该领域研究方法的现状与局限。这些文献对研究方法的思考较为深入,对研究方法的运用具有一定的创造性和示范价值,为我们洞察该领域研究方法的发展方向提供了诸多指引。因此,在前文分析和参考相关方法论研究文献的基础上,本文对二语语用研究方法的最新发展动向作了探索。

3.1 数据收集方法的趋势

3.1.1 真实数据能够有效弥补诱发数据缺乏真实互动的不足

长期以来,DCT 凭借其易于收集大规模数据和便于控制交际场景的优点而被广泛应用于二语语用研究之中。随着研究的深入,研究者认识到,DCT 无法呈现真实交际中常见的意义协商、模糊表达和多样化表述等动态交际过程和高层次语言运用,因而无法提供对学习者语用选择做出深入解释所需的语境信息,反映的只是学习者对语用知识的感知能力,而不是他们在真实情景中恰当运用这些知识的能力(Golato, 2003; Bou Franch et al., 2008)。因此,国外研究者开始更加谨慎地使用 DCT,并结合使用定性分析工具、执行更严格的信效度检验、收集自然数据等措施来弥补 DCT 的不足。综合运用多种数据收集方法,既充分发挥 DCT 的优势,又借助录音(录像)、邮件、参与式观察、个案研究等方法收集真实数据来有效弥补 DCT 等欠缺真实互动的缺陷,让二者既相互补充,又相互验证,可以更加真实地反映学习者的二语语用能力水平,更加深入地揭示其语用能力发展规律(House, 2018)。由此可见,二语语用数据收集方法正经历着由收集诱发数据向收集真实数据的转变。

3.1.2 跨学科方法能够提供多维度研究发现

二语语用能力发展是学习者语言习得的内部认知机制与外部社会文化因素不断调适以相互契合的复杂动态过程,涉及多个学科门类,跨学科特性越来越凸显,需要综合采用来自语言学、心理学、人类学、社会学等学科的方法收集多种数据,对影响学习者二语语用能力发展的内部和外部因素开展全方位、立体式考察,才能有效揭示学习者二语语用发展规律。通过收集自然语料,建设二语语用语料库,可以开展基于大规模真实数据的二语语用研究(Bou Franch et al., 2008);心理实验可以借助 ERP(事件相关电位)、fMRI(功

能性磁共振成像)等技术手段,通过监测脑电或扫描大脑来揭示语用加工过程(如 Frank et al., 2015);元分析采用统计手段,以定量实证研究为样本,按照严格的标准和步骤对文献进行筛选、编码和统计分析,不仅能客观分析定量研究的发现,还能有效评价研究方法(Yang, 2016);从主位(emic)视角出发,借助录音(录像)、参与式观察、深度访谈、个案研究等民族志方法,研究者可以细致观察与描述小规模研究对象,更加深刻地揭示二语学习者语用能力发展规律(Louw et al., 2010; Shively, 2013)。

3.1.3 纵向研究设计能更好地揭示二语语用能力的动态发展规律

随着对二语语用研究的认识不断深化,学者们从关注学习者语用语言的静态描述向关注其语用能力的动态发展转变(Taguchi, 2018)。二语语用能力发展是学习者语言习得的内部认知机制与外部社会文化因素不断调适以相互契合的长期动态发展过程,仅靠描述性的截面研究不足以揭示二语语用能力发展规律,越来越多的学者提倡采用纵向研究(Ren, 2015; Taguchi, 2018)。本研究统计显示,虽然横向设计在二语语用研究中仍占主导,但纵向设计已经占到国外实证研究的46.15%,且大多出现在2011年以后,表明纵向设计近年来受到越来越多的认可。

3.2 数据分析方法的趋势

3.2.1 定性分析的应用呈显著上升趋势

二语语用能力发展是个复杂的动态发展过程,涉及学习时长、学习环境、学习者个体差异等多个因素。基于大样本数据和严格控制变量的定量分析在揭示二语语用能力发展的规律性分析中发挥了重要作用,但孤立地考察某个变量割裂了二语语用能力发展各因素之间的整体性联系,而且数字化的描述性分析在揭示二语语用能力本质属性过程中缺乏解释力的局限日益凸显(Taguchi, 2018)。定性分析通常采用多种方法、多种渠道采集自然状态下的数据,全面观察和描写研究对象,并强调深入分析和解释数据,从描述充分走向解释充分,有助于充分解释二语语用能力发展的规律和深入挖掘其本质属性,因而应用越来越广(House, 2018)。

3.2.2 混合分析的价值得到越来越多的认可

定量分析和定性分析拥有各自凸出的优势,同时也都存在明显的局限。综合运用二者的混合分析方法能够取长补短,充分发挥二者的优势,近年来逐渐兴起(秦杰等,2017)。混合分析方法必将深刻影响二语语用研究的范式,为更有效地揭示二语学习者语用能力发展规律发挥重要作用。在具体操作中,混合分析并非将二者简单地捆绑在一起,而是要将它们有机整合,优化组合,从而使二者形成合力,实现效能最大化(Creswell, 2003)。虽然混合分析的价值得到越来越多学者的认可,但从国内外高被引文献可以看出,混合分析在二语语用研究中的应用仍处于探索阶段,需要研究者不断深入挖掘其学理依据和应用机理,以构建科学规范的混合研究范式。

3.3 信效度检验的趋势:定性研究的信效度检验引起关注

信度与效度是研究工具可靠性与准确性的评定标准,广泛应用于定量研究之中。但可信度(trustworthiness)也是保持定性研究在学术界地位的关键因素,而非定量研究的专利(Harrison et al., 2001)。如何对定性研究的信效度检验开展检验引发了社会科学研究者的深入思考,是值得关注的新动向。目前,在认识论层面,学者们主要围绕定性研究的真实性、完整性、一致性和可验证性等展开探讨(Whittemore et al., 2001; Pink et al., 2013)。在操作层面,Rose等(2020)提出了同行汇报、丰富描述、长期参与、外部审查等检验手段。总之,定性研究的信效度检验仍在探索之中,值得语言学界研究者关注。

4 启示与建议

针对国内外二语语用研究高被引文献研究方法的差异以及该领域研究方法的发展动向,我们作了深刻的反思,提出以下两点建议,抛砖引玉,以期引发学界同仁更为深入的思考。

4.1 消除认识误区,拓宽方法论视野

当前我国二语语用研究过度偏重定量分析,存在认识上的误区。我们应认识到,定性分析坚持整体原则(holistic)和主位(emic)原则,收集“属性”信息,回答“有无”或“是否”的问题,能深入挖掘研究对象的本质属性,突出研究对象的独特性,但它存在着样本小、成本高、数据解释主观化以及研究结果缺乏普遍性的局限。定量分析坚持客位(etic)原则,严格控制从自然环境中孤立出来的各种变量,以探寻它们之间的因果关系,收集“数量”信息,回答“多少”或“大小”问题,具有数据信度高、可重复度高、可验证度高、结论具有普遍性等优点,但抽样精度、变量控制严格程度等因素会对研究结果产生关键性影响(朱佩娴, 2011)。虽然二者存在较大差别,但并不是相互排斥的,而是具有极强的互补性(Creswell, 2003)。整合以上两种分析方法的混合分析,既可以发挥二者的优势,又可以较好地克服二者的不足,使研究既有基于大样本数据的规律性统计分析,又有充分的解释,受到越来越多学者的推崇(House, 2018; Taguchi, 2018)。因此,研究者需要拓宽方法论视野,消除认识误区,摆脱传统思维定式的桎梏,根据具体的研究问题创造性地选取研究方法。

4.2 突破传统文科的思维模式,增强跨学科意识培养

语言学研究一直存在着建立自主语言学和在不同学科中建立跨学科联系两种倾向,虽然二者在不同阶段都有贡献,但当前更倾向于跨学科发展(胡壮麟, 2007)。语言学研究需要整合跨学科资源,采用多学科研究方法以解决种种复杂问题。但由于我国高中教育实行文理分科,而且硕士阶段以前的语言专业教育过度偏重语言知识和技能,导致我国纯文科背景的语言学研究者跨学科研究方法的运用能力受到很大制约。我国二语语用研究方法中的不足在一定程度上印证了以上论断。长远来看,跨学科意识的不足将严重影响我国语言学研究的创新。近年来,教育部提出的“新文科”发展目标致力于突破传统文科的思维模式,促进多学科交叉与深度融合,体现了我国学者和教育主管部门已经意识到了传统文科教育与研究存在的问题,凸显了加强跨学科意识培养的政策导向。

本文通过对比国内外二语语用研究高被引文献,明晰了国内外二语语用研究方法的差异,指出了该领域研究的不足,并深入探索了二语语用研究方法的发展方向,期望能引发国内同仁更为深入的思考,拓展该领域研究的方法论视野。

参考文献:

- Allami, H. & A. Naeimi. 2011. A Cross-linguistic Study of Refusals: an Analysis of Pragmatic Competence Development in Iranian EFL learners [J]. *Journal of Pragmatics* (1): 385-406.
- Babai Shishavan, H. & F. Sharifian. 2013. Refusal Strategies in L1 and L2: a Study of Persian-speaking Learners of English [J]. *Multilingua* (6): 801-836.
- Bou Franch P. & N. Lorenzo-Dus. 2008. Natural Versus Elicited Data in Cross-cultural Speech Act Realisation: the Case of Requests in Peninsular Spanish and British English [J]. *Spanish in Context* (2): 246-277.
- Bryman, A. 2015. *Social Research Methods* (5th ed.) [M]. Oxford: Oxford University Press.
- Chang, Y. F. 2011. Interlanguage Pragmatic Development: the Relation between Pragmalinguistic Competence and Sociopragmatic Competence [J]. *Language Sciences* (5): 786-798.
- Creswell J. W. 2003. Advanced Mixed Methods Research Designs [G] // A. Tashakkori & C. Teddlie *Handbook of Mixed Methods in*

- Social and Behavioral Research. Thousand Oaks, CA: Sage Publications.
- Creswell, J. 2013. *Research Design: Qualitative, Quantitative and Mixed Methods Approaches* [M]. Los Angeles: Sage.
- Culpeper J. A. 2018. Mackey & N. Taguchi. *Second Language Pragmatics: From Theory to Research* [M]. New York: Routledge.
- Cunningham D. J. 2017. MethodologicalInnovation for the Study of Request Production in Tele-collaboration [J]. *Language Learning & Technology* (1) : 76-99.
- Frank C. K. , Baron-Cohen S. & B. L. Ganzel . 2015. Sex Differences in the Neural Basis of False-belief and Pragmatic Language Comprehension [J]. *NeuroImage* (105) : 300-311.
- Golato, A. 2003. Studying Compliment Responses: A Comparison of DCTs and Recordings of Naturally Occurring Talk [J]. *Applied Linguistics* (24) : 90-121.
- Halenko, N. & C. Jones. 2011. Teaching Pragmatic Awareness of Spoken Requests to Chinese EAP Learners in the UK: is Explicit Instruction Effective[J]. *System* (2) : 240-250.
- Harrison, J. L. MacGibbon & M. Morton. 2001. Regimes of Trustworthiness in Qualitative Research: The Rigors of Reciprocity[J]. *Qualitative Inquiry* (3) : 323-345.
- House, J. 2018. Authentic VS. Elicited Data and Qualitative VS. Quantitative Research Methods in Pragmatics: Overcoming Two Non-fruitful Dichotomies [J]. *System* (75) : 4-12.
- Ifantidou, E. 2011. Genres and Pragmatic Competence [J]. *Journal of Pragmatics* (1) : 327-346.
- Kasper, G. 1981. *Pragmatische Aspekte in der Interimsprache* [Pragmatic Aspects in Interlanguage] [M]. Tübingen: Narr.
- Li, S. 2014. The Effects of Different Levels of Linguistic Proficiency on the Development of L2 Chinese Request Production during Study Abroad [J]. *System* (45) : 103-116.
- LoCastro, V. 2011. SecondLanguage Pragmatics [G] // E. Hinkel. *Handbook of Research in Second Language Teaching and Learning*. New York: Routledge.
- Louw, K. J. , Derwing, T. M. & Abbott, M. L. 2010. Teaching Pragmatics to l2 Learners for the Workplace: the Job Interview [J]. *Canadian Modern Language Review* (5) : 739-758.
- Morgan, D. 2014. *Integrating Qualitative and Quantitative Methods: A Pragmatic Approach* [M]. Los Angeles: Sage.
- Neuman W L.2010. *Social Research Methods: Qualitative and Quantitative Approaches* [M]. Beijing: Posts and Telecom Press.
- Niglas, K. 2010. The Multidimensional Model of Research Methodology: An Integrated Set of Continua [G] //A. M. Tashakkori & C. B. Teddlie . SAGE *Handbook of Mixed Methods in Social & Behavioral Research* (2nd ed.) Thousand Oaks: Sage.
- Pink, S. & J. Morgan. 2013. Short-term Ethnography: Intense Routes to Knowing [J]. *Symbolic Interaction* (3) : 351-361.
- Ren, W. 2011. *The Effect of Study abroad on L2 Pragmatic Development: A Longitudinal Investigation* [D]. Bristol: University of Bristol.
- Ren, W. 2014. A Longitudinal Investigation into L2 Learners' Cognitive Processes during Study Abroad [J]. *Applied Linguistics* (5) : 575-594.
- Ren, W. 2015. *L2 Pragmatic Development in Study Abroad Contexts* [M]. Bern: Peter Lang.
- Rose, K. R. 2005. On the Effects of Instruction in Second Language Pragmatics [J]. *System* (3) : 385-399.
- Rose, K. R.. 2009. Interlanguage Pragmatic Development in Hong Kong, Phase 2[J]. *Journal of Pragmatics* (11) : 2345-2364.
- Rose, J. & C. W. Johnson. 2020. Contextualizing Reliability and Validity in Qualitative Research toward More Rigorous and Trustworthy Qualitative Social Science in Leisure Research [J]. *Journal of Leisure Research* (4) : 432-451.
- Shively, R. L. 2013. Learning to be Funny in Spanish during Study Abroad: L2 Humor Development [J]. *Modern Language Journal* (6) : 930-946.
- Taguchi, N. 2013. Production of Routines in L2 English: Effect of Proficiency and Study-abroad Experience [J]. *System* (1) : 109-121.
- Taguchi, N. 2018. Description and Explanation of Pragmatic Development: Quantitative, Qualitative, and Mixed Methods Research [J]. *System* (5) : 23-32.

- Whittemore, R. S. K. Chase & C. L. Mandle. 2001. Validity in Qualitative Research [J]. *Qualitative Health Research* (11) : 522-537.
- Yang J-S. 2016. The Effectiveness of Study-abroad on Second Language Learning: A Meta-analysis [J]. *Canadian Modern Language Review* (1) : 66-94.
- 陈新仁. 2014. 基于社会建构论的语用能力观[J]. 外语研究(6):1-7.
- 胡壮麟. 2007. 谈语言学研究的跨学科倾向[J]. 外语教学与研究(6):403-408 + 480.
- 姜占好, 周保国. 2012. 学习者语用能力评估研究[J]. 外语教学(5):45-48.
- 李德鹏. 2013. 定量研究的反思与重构——以语言学为例[J]. 社会科学研究(3):210-214.
- 李清华, 邹润. 2015. 二语语用测试研究 30 年[J]. 解放军外国语学院学报(4): 48- 55 + 164-165.
- 刘建达. 2006. 中国学生英语语用能力的测试[J]. 外语教学与研究(4): 259-265.
- 刘建达. 2007. 语用能力测试的评卷对比研究[J]. 现代外语(4):395-404.
- 范香娟, 刘建达. 2017. 外国留学生汉语中介语语用能力测量方法初探[J]. 语言教学与研究(6): 9-19.
- 刘润清, 刘思. 2005. 语用习得的认知特性和影响因素述评[J]. 外语教学与研究(3): 60-67 + 83.
- 刘艳. 2015. 中国英语学习者语用能力发展模式实证研究[J]. 外语学刊(1): 114-119.
- 马月兰. 1998. 中美“拒绝”言语行为比较研究[J]. 青海师范大学学报(哲学社会科学版) (4):82-88.
- 孟悦. 2010. 会话分析方法与二语语用发展的课堂教学[J]. 教育科学(1):39-42.
- 秦杰, 赵晓云. 2017. 从外语核心期刊看国内英语教学研究方法的新进展——以《外语教学与研究》和《外语界》为例. 外国语文(5): 129-136.
- 冉永平. 2006. 外语学习的语用学综览与管见[J]. 外语研究(1):48-51.
- 任伟, 李思萦. 2018. 二语语用习得国际研究热点及趋势[J]. 外语教学(4) : 18-23.
- 任伟. 2019. 二语语用研究专栏主持人语[J]. 外语与外语教学(2): 1.
- 陶源, 姜占好. 2012. 语用能力培养的认知观[J]. 外语学刊(3): 96-99.
- 文秋芳, 林琳. 2016. 2001—2015 年应用语言学研究方法的使用趋势[J]. 现代外语(6): 842-852 + 874.
- 杨连瑞, 杜敏, 刘坤. 2011. 中介语语用学研究中的语料收集及原则[J]. 中国海洋大学学报(社会科学版) (4):47-51.
- 杨仙菊. 2015. ELF 语境下基于人种志方法的英语语用教学[J]. 外语与外语教学(2):16-21 + 28.
- 朱佩娴. 2011. 定量研究需“三思”[N]. 人民日报. 2011-09-15(7).

A Comparative Study of L2 Pragmatics Research Methods in Domestic and Overseas Studies

ZHANG Tao YANG Lianrui WU Guangting

Abstract: Through a quantitative content analysis of the research methods in the most-cited papers in L2 Pragmatics studies published in Web of Science (SSCI & SCI journals) and CNKI (CSSCI journals), the present study finds that significant differences are detected between domestic and overseas papers in the types of studies, data collection, data analysis and reliability & validity tests; some weak points in L2 Pragmatics studies are revealed, such as the overuse of quantitative analysis, epistemological constraint in methodology and the lack of interdisciplinary awareness. This study also explores the emerging trends in L2 Pragmatics methodology. All in all, the authors aim to provoke the in-depth thinking of research methods among Chinese researchers and broaden the methodological horizons in L2 Pragmatics studies in China.

Key words: L2 Pragmatics; research methods; comparative study; emerging trends; implications

责任编辑:朱晓云